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Після збору врожаю проводили структурний аналіз вирощених 

сортозразків. Нашим завданням при вивченні сортозразків було дати 

об’єктивну оцінку ознакам, які визначають якість та урожайність.  З цією 

метою  використовували польові та лабораторні методи оцінки.  

Польовий метод полягає в проведенні спостережень та оцінки 

досліджуваних зразків безпосередньо в полі. Він дозволяє дати найбільш повну 

оцінку і тому є основним при вивченні характеристики сортозразка. Оцінку 

зразкам за основними показниками давали шляхом підрахунку, зважування і 

вимірювання, наприклад: висота рослин, кількість продуктивних бобів, 

кількість зерен в бобах, маса всих зерен та маса 1000 зерен. Встановлено що 

кращими за господарсько-цінними ознаками були сортозразки: «Несподіванка» 

- біб мав по 8 насінин, з рослини було в середньому 200 насінин, вага тисячі 

насінин складала 470гр; «Отрада»- біб мав по 6 насінин, з рослини збирали в 

середньому по 105 насінин, вага 1000 насинин складала 510гр; «Самбреро»-біб 

мав по 4 насінини, з рослини мали 85 насінин. Слід відмітити що у сортозразків 

«Limilaght» з рослини ми мали по 25 насінин, у сортозразка «Гайдарська» на  

рослині формувалося в середньому  по 45 насінин. Для повної характеристики 

сортозразків нам необхідно простежувати ураженість рослин хворобами, 

динаміку їх поширеності і розвитку. Тому в задачу досліджень входило 

визначити  сортозразки які не уражуються найбільш поширеними і шкідливими 

хворобами в зоні лісостепу. За вегетаційний період 2018 року було відмічено, 

що антракноз, фузаріозна коренева гниль проявлялися на таких сортозразках: 

«Madera», «Ясочка», «Славія», «Панна» «Limilaght», «Goldmari поширеність 

становила (12-20%). Розраховуючи структурний аналіз, польову схожість, 

ураженість хворобами вважаємо, що найбільш цінними сортозразками можна 

вважати «Несподіванка», «Отрада». 
 

УДК 630*272 

 

БУКОВІ У ЛІСОВОМУ ГОСПОДАРСТВІ ТА ДЕНДРОПАРКУ ХНАУ 
 

Познякова С.І., канд. с.-г. наук, доцент 

кафедра лісівництва ім. Б.Ф. Остапенка 

 

Охорона та раціональне використання лісових екосистем – одна з 

найважливіших екологічних проблем сучасності. Ліси України сформовані 

понад 30 видами деревних порід, серед яких домінують сосна, дуб, бук, ялина, 

береза, вільха, ясен, граб, ялиця. Хвойні насадження займають 43 % загальної 

площі, зокрема, сосна – 35 %. Твердолистяні насадження також становлять 

43 %, зокрема, дуб і бук – 37 % (28 % і 9 % відповідно). 

Деревостани за участю дуба звичайного, бука лісового виконують 

надзвичайно важливі екологічні функції. В умовах нарощування темпів 

споживання деревини та лісоексплуатації насамперед ставлять завдання 

збереження лісових екосистем та підвищення їх стійкості. Проте, надмірна 

експлуатація довела лісові насадження до тієї межі, за якою вони перестають 
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виконувати свої основні екологічні функції. 

Родина Букові об’єднує 7–9 родів і понад 900 видів, поширених у 

помірній, субтропічній та тропічній зонах обох півкуль, за винятком Південної 

Америки і Південної Африки. Найбільш поширеними родами є Бук (Fagus L.), 

Дуб (Quercus L.), Каштан (Castanea Mill.). У дендрологічному парку ХНАУ 

родина Букові представлена 8 видами, які належать до трьох родів. 

Бук в помірних областях Північної півкулі є однією з найважливіших 

лісоутворюючих порід. Рід налічує 9–10 видів. В Україні природно росте 2–3 

види. Бук лісовий (Fagus sylvatica L.) – один з найпоширеніших видів у 

карпатській флорі. Бук є одним з найважливіших елементів листяних лісів 

помірної зони, які 6500 років тому покривали 40 % території Європи. 

Карпатські букові праліси України і Словаччини занесені до реєстру всесвітньої 

спадщини ЮНЕСКО. Букові ліси Карпат є рідкісним прикладом недоторканих 

листяних лісів і їх знищення може призвести до катастрофічних незворотних 

змін. Як результат господарської діяльності – колись домінуючі на значних 

територіях старовікові букові ліси стали сьогодні рідкістю в Європі. У 

дендрологічному парку ХНАУ ім. В.В. Докучаєва бук лісовий росте з 1973. 

Однорічні сіянці одержані з лісгоспу Львівського ЛТІ у 1973 р. Ростуть: 2 

екземпляри у кв. XVI, 18 екземплярів у кв. XX. Останні створюють куртину з 

грабом звичайним досягають висоти 13–15 м і діаметра 20–28 см. 

Бук східний (Fagus orientalis Lipsky) – велике дерево до 50 м висотою. 

Поширений на Кавказі, Криму, Малій Азії, Північному Ірані, Східній Болгарії. 

Цей вид має гірський ареал, тоді як бук лісовий росте і на рівнинах. Західну 

границю ареалу встановити важко, оскільки з буком лісовим утворює ряд 

проміжних форм. У лісах Криму ареали буків лісового і східного 

перекриваються. У букових насадженнях Криму виділено бук кримський 

(Fagus taurica Popl.) – форма бука, що має проміжні ознаки між буком лісовим 

та буком східним.  

Бук східний холодостійкіший, ніж бук лісовий, вимогливий до вологості 

повітря. У дендропарку ХНАУ з 1973 р – 5 екземплярів. Чотирирічні саджанці 

одержані у Ставропільському ботанічному саду. Великі красиві дерева. У віці 

49 років мають висоту понад 20 м і діаметр стовбурів 30–46 см. 

Рід Дуб нараховує до 600 видів, які є найважливішими лісотвірними 

деревними видами помірних широт Північної півкулі, компонентами 

тропічного і субтропічного лісу Південно-Східної Азії. Найбільше видів дуба 

росте в Північній та Центральній Америці і значно менше видів росте в Європі. 

У дендрологічному парку ХНАУ ім. В.В. Докучаєва рід Дуб налічує 5 видів.  

Дуб звичайний (Quercus robur L.) налічує найбільшу кількість 

екземплярів, у 1979 р. створена куртина під назвою «Діброва». Як і в лісі, в 

«Діброві» відбувається природне зрідження: з 215 посаджених дубків 

збереглися 143 екземпляри. Дуб червоний (Quercus rubra L.) – 

північноамериканський вид, вперше був ввезений в Європу у 1691 р. Однак у 

лісові культури цей вид почали активно вводити з кінця XIX – на початку XX 

ст. В Україні дуб червоний вперше з’явився у 1809 р. на Харківщині. Дуб 

червоний більш вологолюбний, ніж дуб звичайний. В Україні лімітуючим 
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фактором його росту виступає вологість клімату. У дендропарку росте з 1974 р, 

53 екземпляри, які відрізняються найвищими таксаційними показниками, у 

порівнянні з іншими видами роду. Дуб шарлаховий (Quercus coccinea Muench.) 

у дендропарку ХНАУ росте з 1982 р 17 екземплярів, які також мають високі 

таксаційні показники, у порівнянні з іншими видами. Дуже декоративний вид. 

Рід Каштан налічує близько 11–12 морфологічно досить близьких видів, 

що ростуть в Середземномор’ї, на Кавказі, в Східній Азії.  

Каштан їстівний (Castanea sativa Mill.) – дерево заввишки 30–40 м з 

густою кроною. Довговічні дерева доживають до 1000 років. Плоди вважаються 

ситною їжею. Каштани містять борошнисте, солодкувате ядро з високим 

вмістом білків та вуглеводів. Каштан їстівний теплолюбний вид, вибагливий до 

кількості опадів, відносної вологості повітря та родючості грунту. У 

дендропарку ХНАУ насіння отримано з Туапсинського лісгоспу у 1974 р. На 

сьогодні залишилося лише 8 екземплярів, які підмерзають і ростуть кущами. 

За кількістю видів родина Букові в дендропарку ХНАУ 

ім. В.В. Докучаєва не є багаточисельною, але всі види, які представлені в 

колекції, мають велике значення в лісовому господарстві країни, як 

аборигенний вид дуб звичайний, так і види інтродуценти для умов 

Лівобережного Лісостепу України. Бук лісовий, бук східний в дендропарку 

ХНАУ має задовільний санітарний стан, високу інтенсивність росту, що 

свідчить про перспективність проведення акліматизації бука на Північному 

Сході України з залученням більшої кількості екземплярів та подальшим 

селекційним відбором. Дуб червоний завдяки своїй інтенсивності росту, 

декоративності, стійкості до агресивного навколишнього середовища 

заслуговує більш широкого використання в лісовому господарстві та 

озелененні. 

 

УДК 630*32 

 

СУЧАСНІ ПРОБЛЕМИ ПІДВИЩЕННЯ ПРОДУКТИВНОСТІ ЛІСІВ 

 

Поляков О.К., д-р біол. наук, професор 

кафедра лісівництва ім. Б.Ф. Остапенка 

 

Ліс, як унікальне, грандіозне творіння природи, існує на нашій планеті 

для підтримки стабільності земної біосфери. В сучасну епоху перед людством 

стоять життєво важливі проблеми збереження лісів, підвищення їх стійкості та 

продуктивності. 

На кожну людину у світі в наші часи припадає близько 0,54 га лісу. Проте 

постійно відбувається інтенсивне скорочення лісової площі, що пов'язано зі 

стрімким приростом населення майже у всіх країнах. За останні півстоліття 

його кількість збільшується на 1 мільярд за 12-13 років і в 2024 році 

становитиме близько 8 мільярдів чоловік. В середньому за рік населення 

планети зростає на 75-85 млн. чоловік, а це означає, що кожний день у світі 

з'являється одне велике місто. І, як наслідок, йде наступ на лісові площі, 
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